

## Rok 2023? Export de facto nerostl, propadl import

Mladé Buky, 6. 2. 2024 – Podle dnes zveřejněných předběžných údajů skončila v prosinci bilance zahraničního obchodu se zbožím v běžných cenách přebytkem 3,5 mld. Kč, což byl meziročně o 5,9 mld. Kč lepší výsledek. Při pohledu na meziroční srovnání vývozu vidíme pokles o 7,2 % na 317,7 mld. Kč, u dovozu dokonce o 8,9 % na 314,2 mld. Kč. Do čísel se promítl fakt, že prosinec 2023 měl o dva pracovní dny méně než ten v roce 2022.

Poslední měsíc roku 2023 byl přebytkový, což pro prosinec není typické. Nicméně vychází to z trendu celého roku 2023, kdy objem exportu celkově stagnoval nebo klesal, objem dovozu nicméně klesal výrazněji, a to hlavně díky dovezenému objemu ropy a zemního plynu a poklesu jejich cen na světových trzích. V prosinci se k tomu přidal propad v přebytku obchodu s elektrickou energií, za kterým stál také pokles cen.

Jaký tedy byl rok 2023 z pohledu exportérů? Obchodní bilance sice vykazala přebytek přes 120 mld. Kč, ale ten byl daný celkovým poklesem dovozu o 6,6 %. Vývoz sice rostl, ale pouze o nevýrazných 0,6 %, což je navíc hodnota neочиštěná například o inflaci. Exportérům se v klíčovém automobilovém segmentu podařilo vyřešit problémy na straně dodavatelských řetězců. Toto odvětví tak vykazovalo růst, což se ale nedalo říct o jiných odvětvích. Celkově byl export ve znamení utlumené poptávky z německého trhu, firmy se snažily minimalizovat své náklady, redukovaly nákupy vstupů i skladové zásoby. Bojovat také musely s nedostatkem volných pracovních sil na trhu práce, který vytvářel další tlak na mzdy a se silnou korunou, která začala oslabovat až ke konci roku.

A protože máme předběžné výsledky za celý rok 2023 přidám ještě pár statistických údajů z přeshraničního vývozu a dovozu. Export dosáhl rekordní hodnoty 5,673 bil. Kč (Y/Y +0,6 %). Za rekordní výsledek mohou hlavně první čtyři měsíce, které v meziročním srovnání přinesly + 145 mld. Kč. Od května až do prosince, mimo říjen, už se export v meziročním srovnání propadal. Celkový dovoz dosáhl hodnoty 5,119 bil. Kč (Y/Y -7,2 %). Export do SRN dosáhl 1,861 bil. Kč (Y/Y + 0,7 %) a tvořil tak 32,8 % z přeshraničního exportu. Export na Slovensko se propadl o 28 mld. Kč (Y/Y - 6,2 %), do V. Británie vzrostl o 12 mld. Kč (Y/Y + 6,1 %), do Ruské federace se propadl o 19 mld. Kč (Y/Y - 54,5 %) a na Ukrajinu vzrostl o 9 mld. Kč (Y/Y + 25,1 %). Osobní automobily meziročně navýšily export o 118 mld. Kč (Y/Y + 21,5 %), ropa ztratila 4 mld. Kč (Y/Y - 8,4 %), zemní plyn ztratil 14 mld. Kč (Y/Y - 91,2 %), elektrický proud ztratil 69 mld. Kč (Y/Y -57,5 %).

Výhled na rok 2024 je mírně optimistický a ve znamení postupně se zlepšující zahraniční poptávky, což by se mělo odrazit i do citelnějšího oživení exportu. Nebude to hned z kraje roku, neboť na předstihových indikátorech stále vidíme negativní sentiment, ale ve 2. čtvrtletí, pokud se očekávanělepší kondice německé ekonomiky, bychom už měli zaznamenat zlepšení exportní aktivity. Jednoduché to ale v žádném případě opět nebude a není možné ani pominout situaci na Blízkém východě!

Otto Daněk  
místopředseda Asociace exportérů

*V případě jakýchkoliv dalších dotazů kontaktujte:*

Otto Daňka, místopředsedu Asociace exportérů  
mailem: [danek@atas.cz](mailto:danek@atas.cz)



## KOMENTÁŘ

telefonicky: +420 605 239 636

### **O Asociaci exportérů**

Asociace exportérů byla založena 2002 a je dobrovolným sdružením podle zákona 83/1990 Sb. ve znění pozdějších změn a doplňků. Asociace zastupuje své členy při prosazování společných zájmů, zejména při prosazování průhledného, nediskriminujícího a svobodného podnikatelského prostředí s cílem zachování a zvyšování konkurenceschopnosti tuzemských firem a společností, zejména firem a společností exportních. Asociace jedná s orgány státní správy a s dalšími organizacemi nebo jednotlivci, kteří mohou přispět k prosazení cílů, propaguje své cíle v médiích, organizuje a provádí vzdělávací, společenské a propagační akce zaměřené na dosažení cílů.